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“Enescu” la Ateneu

Clara Cernat - 
Thérèse Dussaut

Corina BURA

Una din componentele care asigură reuşita unui eveniment
muzical o reprezintă, fără îndoială, conŃinutul programului. Acesta poate
fi alcătuit din lucrări celebre aparŃinând unor compozitori demult intraŃi în
conştiinŃa consumatorului de artă, poate fi un  ciclu de „autor” - unde sunt
selectate opusuri reprezentative pentru creaŃia celui evocat – sau, pur şi
simplu, este suficientă ştiinŃa cu care se asociază stiluri, piese a căror
alegere şi prezentare sunt încărcate de sens, astfel încât  publicul să
poată recepta şi mai ales fixa în memorie momentul respectiv. Credem că
recitalul susŃinut de violonista Clara Cernat în seara de 7 septembrie pe
scena mare a Atheneului Român sub genericul Enescu şi contemporanii
săi reuneşte câteva din trăsăturile necesare unei evoluŃii de mare calitate.
Alături de pianista franceză Thérèse Dussaut, care a fost invitată din nou
în juriul Concursului InternaŃional de Pian desfăşurat în prima parte a
Festivalului „George Enescu”, Clara Cernat s-a prezentat şi în calitate de
violistă, prima parte a serii fiind dedicată câtorva lucrări scrise pentru alto.
Dacă mai reŃinem şi faptul că una din piesele interpretate, foarte reuşită,
intitulată Prélude, pentru violă şi pian, este scrisă de soŃul ei,
compozitorul Thierry Huillet (care participă cu o comunicare la
Simpozionul de Muzicologie din cadrul festivalului) şi alta, Printemps,
care aparŃine lui Robert Dussaut - tatăl pianistei - autor francez răsplătit
cu Premiul Romei (1924), avem imaginea unei adevărate echipe care a
propus un program foarte unitar stilistic, conceput sinusoidal, cu creşteri
şi relaxări, toate raportate la întreg. Recitalul a debutat cu dificilul
Konzertstück de Enescu, în care violista a demonstrat tehnică şi
sensibilitate deosebită în mânuirea instrumentului pe care l-a abordat în
urmă cu cinci ani, în timp ce pe Sonata op.11 nr. 4 de Hindemith (scrisă
la doar 24 de ani), s-a desfăşurat cu mult aplomb, găsind soluŃii juste
pentru a dinamiza textul îngreunat oarecum de tehnica variaŃională.
Partea a doua, simetrică, s-a deschis cu binecunoscuta Sonata Torso
(1911) de Enescu, asupra căreia interpreta are deja o concepŃie stilistică
de mult conturată, iar interpretările, din ce în ce mai eterate, primesc la
fiecare reluare un plus de visare şi rafinament. Se poate afirma că
această versiune este una dintre cele mai reuşite pe care am auzit-o de
când lucrarea a fost pusă în circuit. Creasta valului a fost întrupată de
tragismul Sonatei de Francis Poulenc, unde disperarea şi înverşunarea
textului au fost subliniate de Clara Cernat prin accentele deosebit de
dramatice ale dublelor coarde, susŃinute şi de bogăŃia sonoră a pianului.
După momentul de respiro din Printemps, artista a atacat cu  maximă

forŃă Tzigane de Ravel, conturând un univers frust, dominat de
temperament, care a descoperit faŃete puŃin caracteristice muzicii
franceze. CadenŃa de debut s-a desfăşurat „con fuoco”, într-o notă mai
agresivă, dar per ansamblu deplin justificată, în maniera excentrică a
violoniştilor virtuozi ai secolului al XIX-lea. Lucrarea s-a derulat pe un
crescendo continuu chiar dacă desenul cromatic realiza în sine tensiunea

BineînŃeles că tocmai această extraordinară menŃinere a
presiunii a motivat derularea „ondulată” a recitalului. Pentru că de pe
creste se mai şi coboară, bisul oferit a dezvăluit o altă faŃetă a erotismului
care se degaja din opera aceluiaşi genial autor al Bolero-ului. Piesa în
formă de Habaneră, care evocă universul fierbinte - la propriu şi la figurat

-  al nopŃilor din sudul Spaniei, a făcut dovada măiestriei de care dă
dovadă interpreta prin subordonarea şi adaptarea tehnicii la procesul
modelării sonore, pentru redarea fidelă a plasticităŃii conŃinutului artistic.

Thérèse Dussaut este o personalitate marcantă a lumii  pianului
şi se face  cunoscută de multă vreme publicului românesc. Marile ei
calităŃi artistice, experienŃa concertistică şi pedagogică dobândite în
decenii de activitate internaŃională, toate reprezintă un preŃios stimulent
pentru mai tânăra interpretă, pe care a onorat-o cu generoasa
colaborare. O sală plină şi un public în care am recunoscut multe
personalităŃi ale vieŃii noastre muzicale au răsplătit cu vii aplauze
performanŃa celor două artiste.

Fascinantul
„Les arts

florissants”
Anca FLOREA

După mulŃi ani în care am urmărit, la
TVMezzo sau pe CD, captivante spectacole şi
concerte susŃinute de celebrul ansamblu baroc
„Les arts florissants” de-a lungul a 3 decenii,
iată că organizatorii Festivalului „Enescu” ne-au
oferit privilegiul de a-l asculta „pe viu”, într-un
oratoriu prea puŃin cunoscut la noi – Susanna
de Handel -, omagiu adus compozitorului de la
nemurirea căruia se împlinesc 250 de ani. O
sală arhiplină a ascultat, la Ateneu, o
interpretare pentru comentarea căreia ar trebui
să folosesc toate superlativele, iar dacă
perfecŃiunea există în artă, cred că am întâlnit-
o în acea după amiază de neuitat.

O orchestră mare, alăturând
instrumente „clasice” cu cele de epocă într-o
îmbinare superbă, un cor în care probabil toate
vocile sunt de mare calitate (un exemplu
edificator a fost intervenŃia solistică a bas-
baritonului Ludovic Provost), cântând fără
partitură, cu un rafinament şi o supleŃe aparte,

reliefând polifonia cu o precizie incredibilă, sub
bagheta dirijorului William Christie, îndrăgostit
de muzica veche, pe care ştie să o pună în
valoare perfect în stil, dar într-o manieră vie,
modernă tocmai prin renunŃarea la tratarea
austeră, rece şi detaşată cu care am fost
obişnuiŃi ani la rând, tratând partitura mai
aproape de genul operei, cu o desfăşurare
puternic dramatizată, cu relaŃii bine conturate
între personajele care îşi trăiesc din plin
sentimentele complexe. Iar soliştii au fost, cu
adevărat, impresionanŃi, nu doar prin
frumuseŃea glasurilor, ci şi prin splendoarea
frazei, prin firescul cu care au rezolvat scriitura
extrem de dificilă, fără urmă de efort,
expresivitatea conferită fiecărui cuvânt lăsând
impresia unui dialog din vorbirea curentă.
Demn de remarcat este faptul că, pe lângă
timbrul adesea uimitor, vocile au avut şi
amploare, iar tehnica performantă le-a permis
să jongleze cu cele mai ingrate Ńesături, cu o
perfectă egalitate de registre, fiind ideale şi
pentru repertoriul romantic de operă, ceea ce
se întâmplă foarte rar. O soprană excelentă –
Sophie Karthauser (Susanna) –, dramatică şi
sensibilă deopotrivă, o alta – Emmanuelle de
Negri (ÎnsoŃitorul) – echilibrată şi elegantă, doi
contratenori – deja celebrul Max Emanuel
Cencic (Joachim), cu o culoare caldă de
mezzosopran, reliefată în linii arcuite, şi David
Dq Lee (Daniel) pe care, sincer, l-am preferat

pentru frumuseŃea şi luminozitatea glasului de
sopran, pentru dezinvoltura şi strălucirea
cântului, un bas spectaculos ca timbru şi
anvergură vocal-expresivă – Maarten
Koninbsberger (Chelsias) – şi un altul – Alan
Ewing (Al doilea bătrân) cu nimic mai prejos, un
tenor – William Burden (Primul bătrân) care,
fără a avea un material vocal şi o penetranŃă
deosebite, a excelat în realizarea desenului
solicitant, dar şi în conturarea unui personaj de
compoziŃie, au alcătuit o distribuŃie de vis, în
care glasurile se mariază minunat (duetele
Susanna - Joachim o dovedesc din plin). 

Mai bine de două ore am urmărit
vrăjiŃi o versiune de disc a monumentalei lucrări
pe care „Les arts florissants” şi William Christie
ne-au oferit-o la un nivel care depăşeşte cu
mult ceea ce numim în mod obişnuit
profesionalism. Pentru că se cântă cu pasiune,
cu credinŃă, cu farmec şi totală implicare, cu o
coloristică şi o varietate a planurilor sonore care
au captivat publicul de la prima măsură şi până
la acordul final.

OvaŃii, aplauze entuziaste, uimire,
încântare - toate s-au regăsit după ce
melomanii au ascultat o partitură splendidă, pe
nedrept lăsată departe de alte opusuri
handeliene în circuitul repertorial, într-o
versiune interpretativă fascinantă. Şi sincer, mi-
am amintit amuzanta replică… „aşa ceva nu
există”!… 
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